

Sírvase V. probar

los VINOS FINOS de mesa del conocido cosechero

ANGEL G. de ARTECHE.—HARO—RIOJA.

Recomendados por su pureza y legitimidad á los paladares mas inteligentes y delicados.

De venta en colmados, confiterías y restaurants.

Representante en Gerona, D. Manuel Cisa, Carmen, 46.

SILVELA Y LA MARINA

Dice *La Discusión*, de Madrid, que la catástrofe ocurrida á bordo del crucero «Infanta Isabel», por los momentos en que tuvo lugar y por los accidentes y casos de que resulta rodeada, es de tan alta gravedad que hasta los periódicos que más lejos se hallan de crear dificultades al Gobierno de S. M., se han considerado en el caso de poner en guardia y dar la voz de alerta ante esa actitud de excepción impasibilidad en que se ha colocado el señor Silvela en el Ministerio de Marina.

Actitud que no sabemos si responde á presunción ó timidez con relación á gentes que en vez de subordinados suyos se consideran representantes de un estado autónomo, ó al frío egoísmo de quien juzgándose en las postrimerías de su desdichada dominación no se atreve á volver por la propia honrilla con algún acto que le enaltezca, temeroso de provocar el enojo de los que no habrían de olvidar el agravio sin que nadie á su entender se lo agradezca.

Porque así discurren algunos patriotas de estos tiempos, y á los pocos que de otro modo piensen no faltará quien les trate de románticos por no anteponer á todo «el número uno.»

Pero por encima de estas miserias de tiempo y del espacio en que vivimos, de la

atmósfera y de la tierra en que respiramos están otras consideraciones que sin duda no se escapan á la penetración de los hábiles, al sentido que quiera pasar por realista y calculador, de esos hombres serenos.

Están las fuerzas mismas de la naturaleza respondiendo á cada momento á sus leyes inmutables, con ruidosas explosiones, con terribles catástrofes, ante las cuales tienen que enmudecer todas las enquerías y todos los egoísmos.

Están, por ejemplo, los naufragios, solo explicables por la falta de estabilidad de los barcos inadmisibles, están los desastres militares por deficiencia también del mater al flotante y por la impericia en el manejo de la artillería moderna que solo los técnicos conocen.

Pero era preciso que un nuevo acontecimiento viniera á poner de relieve allí donde más se necesita la clarividencia y la sabiduría una verdad que ya no puede ofrecer duda ni á los más benévulos con determinadas clases, que por respetos y consideraciones mal entendidos son acaso los más refractarios á ciertas reformas; una verdad indiscutible.

Es á saber, que no tenemos Marina de guerra y que nuestras buques militares ni sirven para ganar batallas ni para hacer expediciones de recreo á la vista de la costa, á menos que los que se embarquen en ellos no tengan el mal gusto de arriesgar la vida sin lucha ni gloria.

Son inútiles las reflexiones del particularismo de clase ante la elocuencia terrorífica de una desgracia que no ha de producir la menor extrañeza á los que conocen la Marina por dentro.

Siendo el «Infanta Isabel» el buque designado para recibir á bordo la Real familia, nadie se atreverá á asegurar que no habían de ser los mismos tripulantes que hoy tiene el barco, los que conduxeran á los Reyes, faltando, como faltan pocos días para emprender el viaje.

Es decir, que los mismos oficiales, maquinistas y fogoneros que por ignorancia ó descuido se equivocaron, ahora habrían podido equivocarse ó descuidarse en alta mar al lado de S.S. M.M. y A.A. expeniéndonos á una desgracia nacional y haciendo resaltar más todavía por la mayor resonancia del suceso el deplorable servicio de nuestros ya famosos barcos de combate.

¿Nada dice al señor Silvela lo ocurrido y lo que pensando racionalmente habría tal vez podido ocurrir? ¿No cree que es llegada la hora de abordar la organización técnica de la Marina á fin de que determinados servicios se encomienden á los oficiales facultativos, lo mismo en los barcos que en los arsenales?

A nadie se podrán exigir más tremendas responsabilidades morales que al hombre que habiéndose encontrado en situación más desgraciada que ningún gobernante para poder hacer mucho, se vá á ir del Gobierno sin hacer absolutamente nada en beneficio del país.

DE TODAS PARTES

Durante los días de la Exposición de 1887, París se vió honrado con la visita de muchísimos Soberanos, entre ellos el Rey Guillermo de Prusia.

En su honor se dió una representación teatral

en las Tullerías, acaeciendo entonces un incidente que durante algunos días dió que hablar á los cortesanos. El caso fué que al terminar la pieza se levantó Napoleon III, siguiendo su ejemplo todos menos la Emperatriz, que no se movió de su asiento y solamente despues de un largo y penoso rato de espera tomó el brazo del Rey de Prusia para abandonar la sala cojeando ligeramente.

Solamente en el año 1879, al acordarse la ex-Emperatriz del incidente, lo esplicó de la siguiente manera:

—El momento aquel fué uno de los mas críticos de mi vida. Siempre me habia gustado sentir el fresco del suelo, tocándolo con el pie descalzo cuya mala costumbre tuve que pagar cara aquella noche. Durante la representación me habia sacado uno de los zapatos, pero cuando el Emperador se levantó me fué imposible poderlo encontrar. Vi la extrañeza del Emperador y de mi séquito; nadie de entre ellos pudo soñar el motivo que me retuvo clavada en mi sillón. Por fin, despues de buscar desesperadamente con el pié, encontré el zapato enredado con la cola de mi vestido. Rápidamente metí el pié, pero al momento sentí una cosa dura que me causó un dolor tan vivo que tuve que caminar cojeando. Al momento de tomar el brazo del Rey de Prusia observé que una gran duquesa rusa se inclinaba como buscando algo, y supe despues que efectivamente buscaba un magnífico arete, que seria sin duda el objeto duro que sentí dentro de mi zapato. Como no me atrevia á hablar de ello, sufrí con constancia toda la noche y á la mañana siguiente mandé devolver la joya á la gran duquesa con la advertencia de que la habia encontrado en la sala.

REVISTA DE MADRID

El corazón del mundo.—La hora de las alabanzas.—Maldición sarracena.—Las hijas de Jerusalen.—Oportunidad de ser oportuna.—El gallego con mando.

Si París es el cerebro del mundo, Madrid es, sin disputa, el corazón, por que á él afluyen las impresiones de toda la superficie, interesándoseos lo mismo que por cosa íntima un día por el proceso Dreyfus, luego por la causa boer y en la actualidad por el crimen que arrebató la vida al rey

yo obro arrastrada por el corazón; para tí la felicidad consiste en lazos y cintas, en coche y palco, en caudal de sobra para satisfacer tus gustos superficiales; y mi ventura consiste en querer y ser querida, sin importarme nada todas las vanidades del mundo.

—Tan cierto es lo que estás diciendo, que estoy esperando con indecible impaciencia el día que pueda despedir al general y comprometerme con el conde, que lo desea tanto como yo; contraeré esa unión por cálculo, porque me conviene, porque el general está lleno de trampas y de ingleses y no puedo gastar conmigo lo que necesito; y el conde ha sacado un río de oro del manantial del juego, vive con la esplendidez de un potentado y podrá satisfacer mis más costosos caprichos. Yo no he de sacar otra cosa de la vida; para mí es el lujo y el placer; para tí es otra cosa.

—El ideal de mis sueños estriba en satisfacer las necesidades de mi corazón, que es el que me domina, y de cuyas inclinaciones me dejo arrastrar; tú ni tienes corazón ni le conoces; tú puedes preguntarme con curiosidad extraña: «Julia, ¿quieres decirme quien es ese caballero?»

—Ja, ja, ja! exclamó Concha riendo; nos retratas á los dos de mano maestra; eres una gran pintora. Pero, dime: cuándo despidió al general? añadió cambiando bruscamente de conversación.

—En el momento que D. Andrés Ruipañas venga á decirme que su hija consiente en casarse con él; y te confieso que me extraña que tarde tanto en darme esa contestación.

—Si eso es señal de que su hija se niega á aceptarle por marido, me fastidia, porque tendré que seguir tragándome lo á la fuerza; si supieras qué tormento tan atroz es acariciar á un hombre que nos repugna, ¿me tendrías lástima!

—Lo comprendo, aunque, á Dios gracias, no he sufrido ni pienso sufrir nunca semejante martirio; porque no soy

cion, le entregare para que le sirva de lenitivo un recuerdo que debe serle grato.

—Diciendo esto, doña Rosa se levantó del asiento, fué hasta el velador, abrió la caja de palisandro y presentó el callar de perlas y de esmeraldas ante las atóricas miradas de su interlocutor.

—El collar de Isabel! exclamó D. Alberto sorprendido.

—Mi tío me lo legó en su testamento, pero nadie mas que usted debe conservar este recuerdo.

—Lo admito con gratitud; es para mí un tesoro de fabuloso valor. Lo usaba Isabel en casi todas nuestras entrevistas; es para mí el símbolo de su cariño y la resurrección de los días felices de mi pasado. ¡Gracias, Rosa, gracias!

D. Alberto contemplaba sonriendo y llorando el collar de perlas y esmeraldas, que besaba de vez en cuando, como enloquecido y fuera de sí.

—Haré por la tranquilidad de Alfredo el sacrificio de separarme de Julia; pero este grato recuerdo me acompañará en mi soledad.

—Ahora, dijo doña Rosa interrumpiéndole y dando otro sesgo á la conversación, voy á vestirme; volveré en seguida é iremos juntos á visitar á Julia. Espéreme usted aquí.

—Obedezco sus órdenes.

Doña Rosa salió del gabinete. D. Alberto se quedó contemplando extático el collar, que hacia revivir en su memoria detalles de lejanos días que el espejismo de la imaginación reflejaba con toda la magia, con todo el encanto que dan á los recuerdos la distancia y la creencia de que ya no se reproduciran las placenteras impresiones que nos causaron.



Humberto y por la muerte del califa cor-
dobes.

Las contracciones de esta víscera madi-
lña encuéntase con relampagueantes in-
termitencias. No se había terminado de
abominar de los bárbaros procedimientos
de la anarquía cuando hubo precisión de
recordar todas las hazañas de Legatijo,
por que desgraciadamente había llegado
la hora de las alabanzas.

Aun inciertos sobre el número de coro-
nas que ocultaría á la carroza fúnebre,
cuando la noticia de la catástrofe del In-
fanta Isabel viene á impresionarnos con
el dolor de la desgracia y la amargura
del recuerdo.

Parece que una maldición de los sarra-
cos de Lepanto pesa sobre la Marina es-
pañola, hundiendo la con presión fatídica
bajo las olas.

Na son ya los temporales que sepultan
el Reina Regente, ni los impugnes caño-
nes enemigos que echan á pique una es-
cuadra. Nuestros barcos, como los posei-
dos, lloran el enemigo dentro y nuestros
héroicos marinos aventuran inútilmente
su existencia desde el momento en que
embarkan.

Razones de humanidad hay en todos es-
tos sucesos para que nos impresionen, pero
salvo en el último, bien pudieran decirnos
lo que á las hijas de Jerusalén, por que los
madriñeros lloran en ocasiones por las
damas, olvidándose llorar por los prop-
ios.

Tenemos aquí un Laboratorio munici-
pal encargado de examinar los alimentos
que tomamos, y estos están en tales con-
diciones que las enfermedades por el uso
(no el abuso) de ellos se suceden y solo se
pretasta cuando en un barrio aparece un
grupo de envenenados que pide auxilio á
la casa de socorro.

Ahora el paternal municipio nos vacu-
na gratis y á domicilio. En cada distrito
habrá un médico suplente encargado de
pincharnos ó escarificarnos la piel previ-
niéndonos contra la viruela. Este médico
cobrará poco ó nada de sueldo y tendrá
una gana de vacunar como si le pinchasen
á él.

En tanto seguirá la comisión de higie-
ne sin reconocer las posadas y hospederías

do por la noche duermen montones de
carne humana.

Los segadores que regresan ahora inya-
diendo las calles de Madrid, oliendo, y ve-
á andar, pues los cuerpos solo se habrán
visto bañados por el sudor, y que pasan
aquí una ó dos noches, pueden ser un pe-
ligro para la salud pública que á nuestras
autoridades les tiene sin cuidado.

Por esto debemos darnos por contentos
al no tener mas que viruela, puesto que
podíamos tener hasta cólera inclusive.

¡Qué oportunidad... la de ser oportuna!
En estas circunstancias y como para ani-
marnos, aprueba y manda que se empien-
cen las obras de la nueva necrópolis del
oeste.

De igual gracia está dotado el Gobierno
de la provincia: convínose hace poco en
educar á los guardias de Orden público,
que les hacia verdadera falta: se les man-
có á una «Academia de urbanidad» y aho-
ra que ya los tienen educados, se acuerda
que los sexagenarios tomen la licencia sin
retribución ninguna y vayan á sus casas á
morirse de hambre con muchísima educa-
ción.

Y que habian aprendido, es cierto, dicho
sea en su elogio: El que recuerda el tipo
trascendental del guardia de Orden públi-
co tipo del gallego con mando y vea á los
actuales, que al pasar por la calle ceden la
apera á las señoras (yo afirmo) y que se le-
vantán al ser interrogados cuando están
en una dependencia pública.... dice: Este
no es mi Juan, pero el pobre Juan va á su-
frir más que teniendo hambre sola, teni-
endo hambre y educación.

Tartarin.

6 agosto de 1900.

Exposición hispanoamericana

La Cámara de Comercio de Bilbao ha
aprobado un proyecto para la celebración
de una exposición hispanoamericana en la
invicta villa, en 1903, al inaugurarse el
puerto del Abra, obra hermosa que contri-
buirá al engrandecimiento de aquella par-
te de España. El proyecto se debe á la ini-
ciativa del vicepresidente de la misma cor-
poración y presidente del Círculo Minero
de Bilbao, don Julio de Lazurtegui, el cual
redactó una notable proposición para es-

pecificar su pensamiento y demostrar la
importancia y facilidad de su ejecución. La
Cámara bilbaína, á seguida de aceptar por
unanimidad y con alabanza calorosa la
proposición del señor Lazurtegui, nombró
una comisión ponente que ha de proponer
á la sociedad mencionada los medios para
realizar tan útil intento.

La prensa bilbaína lo ha acogido con
leal aplauso, que ha logrado eco lisonjero
en las repúblicas hispanoamericanas, de
algunas de las cuales tenemos nosotros no-
ticias directas que permiten aseverar que
nuestros compatriotas en aquellas lejanas
tierras secundarán con entusiasmo la ini-
ciativa del Sr. Lazurtegui y de la Cámara
de Comercio de Bilbao.

En breve se reunirá la comisión ponente,
para emitir dictamen.

LA BODA DEL REY DE SERVIA

Telegrafian de Belgrado con fecha del 5:
«Reina grande animación en las calles
de Belgrado desde muy temprana. Los cam-
pesinos de las inmediaciones han llegado
en gran número vestidos con el traje na-
cional; las calles están magníficamente
adornadas. Del Kosk á la Catedral se han
levantado varios arcos de triunfo: los bal-
cones y las ventanas están cubiertos de
guirnaldas. En varias tiendas se ven col-
gados muchos retratos del Rey Alejandro y
de la Reina.

Se calcula que han venido á Belgrado,
en esta ocasión, de Servia ó del extranjero
unas 30.000 personas.

El casamiento se ha celebrado solemnemente.
Las tropas estaban formadas á lo
largo de las calles por las cuales habia de
pasar la comitiva. A las 10 y media llega-
ba el rey Alejandro delante de la casa de
la novia, en la cual se hallaban ya M. de
Mansourou, encargado de Negocios ru-
ros, y M. Nestorovitch, presidente de la
Skouptchina, que son sus testigos. Habia
igualmente M. Merchand, enviado espe-
cial de la República francesa, y pariente
del Rey y su novia. Se han dado vivas á
los novios por donde quiera que han pasa-
do.

A su entrada en la Iglesia les aguarda-
ban el metropolitano. Inocente y numero-

sa concurrencia. Despues de haberlos ben-
decido, el metropolitano ha acompañado
á los soberanos al interior de la iglesia, en
donde estaban ya todos los individuos del
cuerpo diplomático. La ceremonia nupcial
se ha celebrado conforme al rito de la Igle-
sia ortodoxa. A su regreso, el Rey y la Rei-
na han sido objeto de demostraciones de
simpatía.

El Diario oficial publica una lista de los
muchos ascensos concedidos á oficiales y
funcionarios. Todos los ministros han re-
cibido la condecoración de la orden de Mi-
loch el Grande; se han publicado amnis-
tías, y se han reducido penas impuestas
por causas políticas; se ha concedido com-
pleto indulto y se ha puesto en libertad al
ex-ministro radical Tauchanovith.»

LA COSECHA DE VINO EN FRANCIA

Las estadísticas formadas por los pro-
fesores de Agricultura, conceden gran
importancia á la futura recolección, y pre-
samen que pasará de los 55 millones de
hectolitros. Por esto, y fundándose en los
datos oficiales, califican la cosecha de
muy buena en 35 departamentos; en 30,
de buena; en cuatro, de regular, y tan-
sólo en uno de mediana. En los trece re-
stantes no se cultiva la viña.

La prensa vinícola francesa hace notar
que, comparando las anteriores cifras con
las de 1899, resulta muy desproporciona-
da la deducción, en el sentido de que este
año debe ser mayor de lo que se supone el
rendimiento de la cosecha.

Los datos y noticias que se reciben de
todas partes parecen corroborar esta opi-
nión y demuestran que á veces las eua-
lidades administrativas son inferiores á
la realidad. Así, para muchos departa-
mentos calificados de medianos oficialmente,
se sabe que presentan gran abundancia
y que desde ha largo tiempo las vides no
se habian visto tan pobladas de racimos.
En la Gironda el rendimiento se asegura
que será superior al de 1893, que ya fué
verdaderamente excepcional. El mediodía
producirá más que en aquella época, por-
que entonces las regiones del oeste, cen-
tro y este eran más favorecidas y en las
del mediodía los rendimientos no pasaban
de ordinarios. En estas últimas comarcas



XVII

Lazos que se desatan y lazos que se atan

El cuarto que ocupaba Julia en la fonda estaba abierto de
par en par. En el interior y sentada en un sillón, cerca de
un velador, sobre el que descansaban un búcaro de flores y
otros varios objetos exparcidos en desorden, estaba la hija de
D. Ildefonso leyendo *La Correspondencia* de la noche ante-
rior, y en frente de un espejo, colocado sobre un apoyo, se
ajustaba en la cabeza el elegante sombrero Concha Aroyo,
contemplándose con fruición en la luna veneciana.

—No sé cómo puede entretenerse tanto rato la lectura de
un periódico callejero, decía la cocotte sin volver la cabeza,
siempre de cara al espejo.

—Trae muchas noticias, y sobre todas una que me ha
causado sensación, hablando en el lenguaje periodístico, le
respondió Julia.

—Léemela, pues; veamos si á mi me afecta también.

—A tí sólo puede afectarte una noticia de modas ó de es-
pectáculos; ésta es de distinto género. Se refiere á un anti-
guo amigo mío.

—Tengo ya curiosidad de saberla.

—Oye y te enterarás. Dice así: «El distinguido médico
D. Gustavo Fernández Vadilla, profesor de la Universidad
Central, ha experimentado hoy una pérdida irreparable. Su
hermosísima hija Matilde ha subido al cielo á la temprana
edad de cuatro años. Acompañamos á nuestro amigo y á su
apreciable familia en su legítimo dolor.»

—No conozco al Sr. Fernández Vadilla.

—Es el médico que certificó mi defunción.

—¿El que estaba enamorado de Adela Martínez?

—El mismo.

—No sabía que fuese profesor de la Universidad.

—Ni yo; desde aquella época le perdí de vista; ignoraba
que era casado, que tuviese una hija que viviese en Madrid,
que fuese catedrático y distinguido doctor. Le encargaré á
Alberto que averigüe su domicilio y que le visite. Tengo vi-
vos deseos de volverle á ver. Estoy agradecida al favor que
me otorgó entonces y quiero darle el pésame y reanudar
nuestra antigua amistad.

—Lo merece por lo bien que contigo se portó.

—Esta noticia, con la que he tropezado entre el farrago
de gacetillas que leía maquinalmente, me ha producido
inexplicable sorpresa y me ha traído á la memoria recuerdos
de otros tiempos y con ellos la imagen cariñosa de Adela,
que no se borra nunca del negativo de mi imaginación.

—Eres muy constante en tus afectos, Julia.

—Porque no me parezco á tí, Concha.

—Dices la verdad.

—Tú calculas y yo siento; tú obras según te conviene y

las cálidas temperaturas no dejan de reapropiar á los viticultores.

Parece que las viñas situadas en los ribazos, así como las de los terrenos guijerosos, han experimentado ligeros pérdidas, secándose el racimo y diezmando en insignificante parte la cosecha. En los llanos las copas están en perfecto estado, y tan sólo pueden señalarse por el momento algunos casos de *grille*, de *oídium*, etc., que, en conjunto, no revisten importancia ni pueden influir sobre el total de la producción. Para Charentes débense también anotar considerables aumentaciones; basta decir que se anuncia una cosecha doble á la del pasado año. Y lo mismo sucede para otros muchos departamentos.

Si las enfermedades criptogámicas y las sequías no vienen á última hora, se cree que la cifra de 60 millones de hectólitros será la verdadera, y no falta quien afirma que la sobrepasará si algunas lluvias ayudan á mantener las bellísimas apariencias actuales.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR GARCÍA ALIX

El Sr. García Alix ha hecho algunas manifestaciones con motivo de lo dicho por el señor marqués de Pidal, á propósito de las reformas de la segunda enseñanza. Estas manifestaciones son las siguientes:

- 1.ª Las reformas de la segunda enseñanza se han efectuado para dar unidad á la total obra reformadora de la Instrucción pública.
- 2.ª El plan del señor marqués de Pidal era solo de preparación para las facultades universitarias, pero no para las carreras de aplicación y ordinarias.
- 3.ª El señor marqués de Pidal opina que la enseñanza privada ha de desarrollarse en términos tales, que se ante ó desaparezca la enseñanza oficial. El actual ministro cree que en ésta estriba la mejora del presente y el seguro del porvenir.
- 4.ª El señor García Alix ha abierto las puertas del Ministerio al gran elemento intelectual que representa el profesorado español.
- 5.ª El ministro de Instrucción pública no se ha declarado, ni se declarará, servidor ó prisionero de la derecha ó de la izquierda.

LA FORTUNA DE LAGARTIJO

Al morir Rafael Molina no dejó ninguna disposición testamentaria hecha ante notario.

Uno ó dos días antes de su muerte llamó á sus cinco hermanos y al más íntimo de sus amigos, señor Bellido, y les manifestó el deseo de que á su muerte fueran repartidos sus bienes entre aquéllos, encargando muy especialmente al señor Bellido que procurara que la distribución se hiciera en la mejor armonía y sin el menor disgusto.

Rafael ha dejado á su muerte un capital de 160 á 170.000 duros aproximadamente. En esto se calcula el valor de su casa en la ciudad, de su magnífica posesión con casa de campo recientemente construida en Córdoba la Vieja, de otras posesiones, alhajas, dinero y efectos.

Los hermanos son Victoriz, que vivió de siempre con Rafael; Manuela, casada, madre de los banderilleros Recalcao y Chiquitín; Manuel, retirado del toreo; Juan, y la viuda de Francisco Molina, antiguo puntillero de la cuadrilla de su hermano, que murió hace algún tiempo dejando dos hijos.

Interin se arreglan los asuntos de la herencia de Rafael y se procede á la distribución de los bienes entre los hermanos, Juan Molina permanecerá en Córdoba por haberse así suplicado la familia, y se supone que el «rey de los peones» del toreo no volverá á pisar los ruedos taurinos, pues la muerte de su hermano Rafael ha venido á coincidir con la próxima alternativa de su hijo, momento elegido por Juan para dejar los toros.

EL VIAJE DE LOS REYES

El Ayuntamiento de Ibiza ha celebrado una reunión extraordinaria, presidida por el alcalde, para tratar de los festejos que han de tener lugar á la llegada de los Reyes. Quedó acordado construir en Apxa un elegante embarcadero, si fondea en dicho punto el barco en que vengán las Reales personas.

También se hará otra instalación de la misma clase en la Salve.

El comandante de Marina manifestó que ambas dársenas quedarán libres para establecer los embarcaderos.

En el caso de que la Real familia llegue de noche, se iluminarán las márgenes de la ría, pues contando los pueblos ribereños con varias fábricas de electricidad, podrán formarse juegos de luces de mucho efecto.

El puente de Vizcaya aparecerá también con una magnífica iluminación.

Se convino también en que al desembarcar los Reyes vayan seguidamente á la basílica de Santiago, donde se cantará un solemne *Te Deum*.

Faltan todavía muchos festejos que acordar.



ALMUERZO

Tortilla á la lionesa.—Rosbik á la inglesa.—Solomillo con tomate.—Postres.

COMIDA

Sopa de arroz.—Merluza en pastel.—Pilma de carnero asada.—Bistec con patatas.—Ensalada.—Postres.

Merluza en pastel.—Cuézase en sal y agua, y picada muy menuda se le añaden huevos batidos con pasas, algunos pedacitos de peras ó limoncillos en dulce, y poniendo esta masa en una tartera ó molde se deja á cocer á fuego lento.

Solomillo de vaca con tomate.—Se pone al fuego una cacerola con manteca, unos dientes de ajo y perejil picado; á los pocos momentos se hecha el solomillo, rehogándolo bien y agregando luego los tomates asados y pelados, sal y pimienta. Pasado un rato añádesese medio vaso de caldo dejándolo cocer. Cuando esté en su punto se sirve, colada la salsa.

Leon Loty

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

La prensa recordó ayer que se cumplía el tercer aniversario del asesinato de don Antonio Cánovas del Castillo. En varias iglesias de Madrid y provincias, se aplicaron misas en sufragio de su alma.

En breve se publicará la reforma que se hace en el cuerpo de ingenieros agrónomos, disponiendo que los servicios que actualmente les están encomendados, como la formación del catastro fiscal, los sigan haciendo bajo la dependencia del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, si bien continuarán percibiendo sus haberes por los créditos que ahora figuran en las diversas secciones del presupuesto.

De este modo se trata de dar la homogeneidad conveniente al referido cuerpo y á sus trabajos de carácter exclusivamente técnico, reduciéndose á la vez las excesivas obligaciones que hoy pesan sobre el Ministerio de Hacienda.

El programa que el quinteto «Artístico Gerundense» ejecutará hoy por la noche en el «Café de la Independencia», es el siguiente:

- 1.º «Las joyas de Windsor», overture, Nicolai.
- 2.º «Pillate», gavots, Isaura.
- 3.º «L'Arlesienne», suite, Bizet.
- 4.º «Aires bohemios», núm. 2, Micheletti.
- 5.º «Mefistófeles», fantasía, Boito.
- 6.º «Tanda de wales», Wandteuffel.

El ministro de Inglaterra en Persia ha sido nombrado embajador de la Gran Bretaña en Madrid.

—Agradecemos á la «Asociación Literaria» de esta ciudad el envío del tomo de poesías detallando el XXVII certamen de su instalación, ó sea el verificado el año pasado durante las ferias de San Narciso.

Dicho tomo está esmeradamente impreso en los talleres de don Paciano Torres, de esta ciudad, y figura una acuarela de J. Coll, fotografada de Furnels.

—Los vecinos de la calle de Lorenzana parece que han desistido de celebrar la fiesta que proyectaban en honor de San Lorenzo.

—Algunos colegas han dicho que debido á las gestiones de la Cámara Agrícola del Ampurdán el Gobierno ha ordenado la remisión de una importante cantidad de gasolina con destino á Castelló de Ampurias, en cuyo término la langosta está haciendo grandes estragos.

La noticia no es cierta por lo que respecta al primer punto, pues la gasolina se pidió por el ilustrado ingeniero agrónomo señor Rodríguez de Celis, que se halla en Castelló de Ampurias desde hace algunos días, y por la junta respectiva que presidió el digno gobernador civil señor Montaner.

Hacemos esta aclaración con objeto de dejar á cada cual en su lugar, pero entendiéndose que no pretendemos restar méritos ni mucho menos á la Cámara Agrícola del Ampurdán, puesto que somos los primeros en reconocer que cumplen con celo su cometido las distinguidas personas que la forman.

—Esta noche, de 9 y media á 11 y media, la música del Regimiento de San Quintín amenizará el paseo de la Dehesa, ejecutando las piezas siguientes:

- 1.º Paso-doble, «Mira qué gracia».
- 2.º Po lírica militar de la zarzuela «En la tierra como en el Cielo», N. N.
- 3.º Gran «Marcha de las Antorchas», Meyerbeer.
- 4.º Sencilla malagueña de cornetín, N. N.
- 5.º Sardana.

—Dice de Campredón que toca á su término la siega, presentándose la cosecha más que regular, no siendo así la de patatas y demás frutos tardíos, debido á la pertinaz é inusitada sequía que agosta áquel os campos.

—Los individuos del Gobierno que se hallan en Madrid asistirán á los funerales para el Rey Humberto.

Representará en dicho acto á S. M. la Reina Regenta el segundo comandante del cuerpo de Alabarderos, señor Mariategui.

—Se encuentra entre nosotros nuestro estimado compañero señor Roselló, director del *Correo de Ibiza*.

—Se encuentra veraneando en Llafranch con su familia nuestro amigo el cirujano dentista don Leon Audouard.

Dicho señor vendrá todos los sábados y esta ciudad con objeto de atender á su clientela.

—En el correo de la tarde de ayer, pasaron por esta ciudad procedentes de Barcelona y con dirección á París los obreros que se dirigen á la Exposición por cuenta del Estado, los cuales á su salida de la ciudad condal fueron muy obsequiados por el Fomento del Trabajo Nacional.

—El aplaudido quinteto «Artístico Gerundense», estrenará en uno de sus próximos conciertos una sinfonía sobre motivos de la ópera de gran éxito «La Bohème», de Puccini.

—Mañana y pasado los vecinos del Mercadal celebrarán su fiesta mayor en honor á su patrona Santa Susana, con sardanas, conciertos y bailes, habiendo sido contratada la orquesta «La Gerundense», que dirige don Francisco Perich.

—La sección cómica-lírica de la sociedad «Las Orlas» dará el domingo próximo una escogida función en el teatro del casino «La Unión» del vecino pueblo de Sarriá, poniéndose en escena el juguete «La venjansa de una sogra», y las zarzuelas «Lo somni de la Ignocencia», y «La Marmota».

—Según dice un colega local, anteayer circulaba con profusión una hoja fechada en Salt dirigida al público y á los obreros.

Con documentos de aquella especie no

se tiende á mantener la armonía deseada entre el capital y el trabajo.

—Por el Ministerio de Agricultura se ha recordado á las empresas de ferro-carriles el deber que tienen en ponerse de acuerdo para facilitar á los viajeros billetes directos á todas las estaciones, aunque en el trayecto empalmen líneas de distinta empresa.

—Lemos que una comisión de obreros papeleros de la comarca de Bañolas, ha recorrido las localidades de Capellanes, Carme, Pobla de Claramunt, San Pedro de Riudevilles, San Quintín, La Vid y La Ribba, quedando muy satisfechos del resultado obtenido.

Segun informes será pronto un hecho la federación de obreros de aquella importante industria.

—Después de revisadas por la comisión delegada, han sido remitidas á Olot las obras de pintura, escultura é industrias artísticas que han de figurar en la Exposición Regional de dicha villa.

Los autores ó representantes de las obras admitidas podrán recoger los respectivos resguardos en el palacio de Bellas Artes, de nueve á doce de la mañana de todos los días laborables.

—Hayer tarde en la calle de San Pedro un anciano tuvo la desgracia de resbalar, fracturándose el brazo izquierdo, siendo auxiliado por varios vecinos de dicha calle.

—El miércoles próximo, festividad de la Asunción de Nuestra Señora, se celebrará á las diez de la mañana un solemne oficio en nuestra Santa Iglesia Catedral, saliendo á las cuatro de la tarde la procesión, en la que figurará el misterio de la Virgen en el lecho de la muerte, recorriendo el curso de costumbre.

El cirujano dentista de esta ciudad DON LEÓN AUDOUARD participa á su clientela que estará ausente de Gerona todo este mes, excepto los sábados, que de 7 de la mañana á 5 de la tarde estará al frente de su Clínica, San Francisco—12—1.º

ALEGORIA

De un arroyuelo en la orilla de mil flores esmaltada, hallábase colocada junto á una azul campanilla una amapola encarnada

Un beso ansiábase dar por cierto amoroso exceso; que el ceñirillo travieso no dejándolas besar hizo apetecer el beso.

La campanilla doblaba su tallo con valentía, mas, cuando casi besaba, el céñiro la apartaba y á otro lado la impelia;

Pero tanto se esforzó en besar á la amapola, que el cabo lo consiguió, aunque, al esfuerzo, rompió, la delicada corola.

Así suelo suceder al amante corazón, cuando no sabe vencer con el viento del deber el móvil de la pasión.

A. Gonzalez y Pelaez.

Distracciones

- Entre escritores: —Para estar bien necesito dormir mucho.
- Es cuestión de temperamento. A mi me bastan cinco horas de sueño.
- Corriente; pero no bastan á tus lectores.

En un café se arma una disputa entre dos parroquianos.

—Pues bien—exclama uno de ellos,—le diré á V. una cosa que nunca la ha dicho nadie.

- Digala V. si se atreve...
- ¡Es V. un hombre honrado!

Boletín religioso

SANTO DEL DIA Santos Julián y Marceliano mrs. CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de San Félix. Se descubre á las 8 de la mañana y á las 6 y cuarto de la tarde, y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 8 y cuarto de la noche.

MAGNESIA GRAU ROMANATY

aromática y efervescente

Es sumamente agradable y eficaz por sus componentes químicamente puros, su preparación especial y conservación indefinida. Según la dosis, es el mejor refresco ó el purgante más suave. Véase la instrucción que acompaña cada frasco.

La toman con avidez los niños y las personas de estómago delicado. Una peseta el frasco con tapón de vidrio.—Tomando seis ó mas frascos se hacen importantes escuentos.

PROGRESO, 4, GERONA

DEPÓSITO: Farmacia de Grau Romanaty. ABIERTA TODA LA NOCHE.

FUERZA MOTRIZ

de 2 á 3 céntimos caballo-hora, ó sea de 3 á 5 céntimos kilovatt-hora, con los gasógenos y motores á gas pobre.

M. Taylor y C.^{ie} de París
(Prviilegiados)

Dirigirse en España á los señores SANSINENA É HIJOS, San Sebastián.

CLÍNICA DENTAL

del Consultorio Médico Internacional.

Dos patentes de invención por veinte años, para las dentaduras de níquel y de aluminio-ordado, las más higiénicas, cómodas, ligeras, fuertes y baratas.

Dientes de caucho (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En níquel ó aluminio (patentes desde 10. En oro desde 20. Dentaduras completas en caucho, 100; sistema antiguo fien níquel aluminio desde 200; en oro desde 500. Empastas desde 5; amabtamaciones desde 10; orificiones desde 20.

Coralina.—Polvo de Coral esterilizado, recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo.

Mento-piretrina.—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movedizos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el bafeo de los niños.

Horas de consulta de 9 de la mañana á 7 de la tarde; de 9 á 10 y media gratis á los pobres. Se consulta por carta.

MADRID, ARENAL. 1.—Guardia médica permanente.



Lecciones de piano, solfeo y canto

por el profesor

D. RAMÓN SOLER

Treinta años de práctica. Lecciones en casa y á domicilio.

Rambla de la Libertad, 12, -2.º

PÍLDORAS DE RIAZA

DE

Perez Negro

Recomendadas por médicos y enfermos, como la mejor preparación que se conoce para curar fiebres intermitentes, ya sea *Tercianas, Cuartanas ó Cotidianas*.

No hay necesidad de privarse de ninguna clase de alimentos.

¡Veintinueve años de éxito! Caja con 80 píldoras, 5 pesetas, media con 40, 3 pesetas. De venta en todas las mejores farmacias, de la provincia y en la *Sociedad Farmacéutica Española* en Barcelona; remitiéndolas también directamente su autor, previo pago de su importe, sin aumento de precio, desde cualquier punto que se pidan.

Farmacia de Perez Negro, Ruda, 14, Madrid.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas		Salidas
Madrid.	9'30 mañana	2'30 tarde
Barcelona.	9'30 m. 5'45 t.	6'30 mañana y 2'30 tarde
Francia.	7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
S. Feliu de Guixols.	7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
Qlot y su línea.	5'30	11 id.

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10'1 mañana y 6'15 tarde.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5'30 mañana y 1 tarde y de 1'20 á 5'30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde, sá de de correspondencia falta de franqueo de sá 1 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 á 12 de la mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de lesestancos se recoge á la 1'30 tarde y á las 9 de la noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación de egada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixols 5 minutos antes de la salida.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., ect.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50 ptas. trimestre
Fuera de la Capital.	5 » »
Ultramar, en oro.	18 » semestre
Id. un año en oro	25 » »
Extranjero.	7'50 » trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.